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Parte A Questdes de muiltipla escolha. A alternativa correta devera ser justificada no espago designado

para cada questao. Alternativas corretas sem justificativa, ou com justificativa errada, nao serdo
consideradas.

1. (1,0) Para que valores de a o conjunto {(a,1,0), (a,0,a),(—1,0,a)} é uma base de V3?

(a) Paraa=0
(b) Paraa <0
(c) Paraa >0
(d) Paraa#0
(¢) Para todoa € R

2. (1,0) Seja B = {#, 7,@} uma base de V3, com & ortogonal a #. Considere as seguintes afirmacoes:
(I) dados a, 3,7 € R, entdo {ai. & + 37, + ¥ + 70} é uma base de V3 se e somente se a8y # 0;
(IT) a base B ¢é ortogonal se e somente se i + ¥ e @ sdo ortogonais;
(III) a base B ¢ ortogonal se e somente se projzit = 0 e projz@ = 0.

Assinale a alternativa correta:

(a) apenas as afirmacdes (1) e (III) sdo verdadeiras
(b) apenas a afirmagao (III) é verdadeira

(c¢) apenas a afirmacao (I) é verdadeira

(d) apenas as afirmacdes (I) e (II) sdo verdadeiras

(e) todas as afirmagoes sdo verdadeiras



3. (1,0) Seja o cubo ABCDEFGH de aresta unitaria ilustrado na figura abaixo. Considere o espaco V3 orientado
de modo que a base {4_B), FH : ﬁ} seja positiva. Pode-se afirmar que:
(a) GH x GE = DH
(b) AB x FH = AF
(c) CD x DB = CC
(d) HF x FB = BA
(e) ABxFH =EA
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Parte B Questdes de respostas curtas. Marque a sua resposta no espago indicado e justifique. Respostas
corretas sem justificativa nio serio consideradas.

4. (1,5) Assinale verdadeiro ou falso

(a) dois vetores sempre admitem representantes coplanares

(b) dois vetores sempre admitem representantes em planos diferentes
(c) trés vetores linearmente independentes podem ser coplanares

(d) se dois vetores sdo multiplos um do outro, entio eles sio paralelos
(e) cinco vetores sempre sdo linearmente dependentes em V3

(f) projzi, @ e @ + ¥ sdo vetores coplanares

5. (1,5) Indique se as operagdes abaixo resultam em um escalar, um vetor, ou nio estio definidas



Parte C Questoes discursivas. Resolva na folha de resposta e passe a limpo cada sua resolugio no espago
abaixo.

6. (2,0) Dado o tetraedro OABC da figura abaixo, em que OA = @ OB = b, OC = &e M é o pouto médio do
lado BC, determine o vetor AM em funcio de @, be &

Cc

o)

7. (2,0) Dados os vetores @ = (2,2,4) e 7 = (1,1, 0), determine uma base ortonormal positiva tal que seu primeiro
vetor seja paralelo a 1 e seu segundo vetor seja uma combinacdo linear de @ e #. Determine, na base achada,
as coordenadas de ¥ = (1,0,0).



